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D-04.01.01.00 
KORYTO WRAZ Z PROFIL. I ZAGĘSZCZ. PODŁOŻA 

 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 

Przedmiotem niniejszego STWIORB są wymagania dotyczące wykonania robót w ramach projektu 
pn. „Przebudowa mostu o numerze JNI: 01003038”. 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

Niniejszą uszczegółowioną Ogólną Specyfikację Techniczną, stanowiącą część Dokumentacji 
Przetargowych i Kontraktowych – należy traktować jako: Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru 
Robót Budowlanych w rozumieniu ustawy Prawo Zamówień Publicznych oraz stosować w zleceniu 
i wykonaniu robót opisanych w punkcie 1.1.  

1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych 
z wykonaniem i odbiorem koryta mechanicznie wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża (gł. koryta 

20cm) z zapewniającymi uzyskanie wymaganych parametrów zagęszczenia i nośności koryta 
określonymi w STWiORB. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i definicjami 
podanymi w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania ogólne". 

2. MATERIAŁY 

Nie występują. 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

3.2. Sprzęt do wykonania robót 

Wykonawca przystępujący do wykonania koryta i profilowania podłoża powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

− dla koryt jezdni: równiarek, warunkowo (za zgodą Inżyniera) spycharek uniwersalnych z ukośnie 

ustawianym lemieszem, 
− dla koryt za wyjątkiem jezdni: równiarek, spycharek uniwersalnych z ukośnie ustawianym 

lemieszem; Inżynier może dopuścić wykonanie koryta (poza jezdnią) i profilowanie podłoża 
z zastosowaniem spycharki z lemieszem ustawionym prostopadle do kierunku pracy maszyny, 

− koparek podsiębiernych – dla małych powierzchni i uzupełnień, 
− koparek z czerpakami profilowymi (przy wykonywaniu wąskich koryt), 
− walców statycznych (dla gruntów spoistych), 
− walców wibracyjnych (dla gruntów niespoistych) lub płyt wibracyjnych (dla gruntów niespoistych, 

oraz warunkowo dla pozostałych gruntów przy braku możliwości zastosowania walców, np. z uwagi 
na ograniczoną powierzchnię korytowania), 

− walców ogumionych. 

Stosowany sprzęt nie może spowodować niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu podłoża. 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB DM-00.00.00.00 
„Wymagania ogólne”. 

4.2. Transport sprzętu i materiałów 

Nie dotyczy. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

5.2. Warunki przystąpienia do robót 

Wykonawca powinien przystąpić do wykonania koryta oraz profilowania i zagęszczenia podłoża 
bezpośrednio przed rozpoczęciem robót związanych z wykonaniem warstw nawierzchni i/lub 
ulepszonego podłoża. Wcześniejsze przystąpienie do wykonania koryta oraz profilowania i zagęszczania 
podłoża w korzystnych warunkach atmosferycznych, jest możliwe wyłącznie za zgodą Inżyniera, na 
wyłączną odpowiedzialność Wykonawcy. Wykonawca ma obowiązek zapewnić odprowadzenie wody 
opadowej i/lub roztopowej z obszaru, w którym planuje przystąpić do wykonania koryta. Dodatkowo, w 
razie potrzeby - odpowiednio obniżyć poziom wody gruntowej przed rozpoczęciem robót oraz w ich 
trakcie (w sposób umożliwiający zagęszczenie podłoża zgodnie z niniejszą STWiORB). 

W wykonanym korycie oraz po wyprofilowanym i zagęszczonym podłożu nie może odbywać się ruch 
budowlany, niezwiązany bezpośrednio z wykonaniem pierwszej warstwy nawierzchni. 

5.3. Wykonanie koryta 

Przed przystąpieniem do robót zasadniczych, Wykonawca powinien przygotować paliki i/lub szpilki 
do prawidłowego ukształtowania koryta w planie i profilu. 

Paliki lub szpilki należy ustawiać w rzędach równoległych do osi drogi (względnie do krawędzi 
innych realizowanych powierzchni użytkowych bez osi) lub w inny sposób zaakceptowany przez 
Inżyniera. Rozmieszczenie palików lub szpilek powinno umożliwiać naciągnięcie sznurków lub linek do 
wytyczenia robót w odstępach nie większych niż co 10 metrów. 

Rodzaj sprzętu, a w szczególności jego moc należy dostosować do rodzaju gruntu, w którym 
prowadzone są roboty i do trudności jego odspojenia.  

Koryto można warunkowo wykonywać ręcznie, gdy jego szerokość nie pozwala na zastosowanie 
maszyn. Zmiana technologii wykonywania koryta nie może wpłynąć na wzrost ceny jednostkowej. 
Sposób wykonania musi być zaakceptowany przez Inżyniera. 

Grunt odspojony w czasie wykonywania koryta powinien być wykorzystany zgodnie z ustaleniami 
dokumentacji projektowej i STWiORB dla robót ziemnych, tj. wywożony na odkład (w celu późniejszego 
wbudowania w nasyp) wbudowany bezpośrednio w nasyp i/lub przewieziony jako nadmiar gruntu 
z wykopów poza teren budowy oraz zagospodarowany i/lub zutylizowany zgodnie z obowiązującymi 
przepisami . 

Profilowanie i zagęszczenie podłoża należy wykonać zgodnie z zasadami określonymi w p. 5.4.  

5.4. Profilowanie i zagęszczanie podłoża 

Jeżeli po wykonaniu robót ziemnych koryto nie spełnia wymagań określonych w p. 6 niniejszej 
STWiORB, należy przystąpić do jego profilowania. 

Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone ze wszelkich 
zanieczyszczeń. 

Po oczyszczeniu powierzchni podłoża należy sprawdzić, czy istniejące rzędne terenu umożliwiają 
uzyskanie po profilowaniu zaprojektowanych rzędnych podłoża. Zaleca się, aby rzędne terenu przed 
profilowaniem były o co najmniej 5cm wyższe niż projektowane rzędne podłoża. 

Jeżeli powyższy warunek nie jest spełniony i występują zaniżenia poziomu w podłożu 
przewidzianym do profilowania, Wykonawca powinien spulchnić podłoże na głębokość zaakceptowaną 
przez Inżyniera, dowieźć dodatkowy grunt, w ilości koniecznej do uzyskania wymaganych rzędnych 
wysokościowych. 

Koryto należy zagęścić do uzyskania wymaganej wartości wskaźnika zagęszczenia (określonego 
w tablicy 1). W miejscach występowania gruntów rodzimych o grupie nośności podłoża gruntowego G1 
- należy dążyć do uzyskania nośności zbliżonej do: 

− E2 ≥ 120 MPa – dla koryta jezdni KR 5÷6, 
− E2 ≥ 100 MPa – dla koryta jezdni KR 3÷4, 
− E2 ≥ 80 MPa – dla koryta jezdni KR 1÷2 oraz koryt wszystkich innych pozostałych powierzchni 

użytkowych. 

Tablica 1. Minimalne wartości zagęszczenia podłoża (IS) 

Strefa korpusu 

Minimalna wartość IS podłoża pod konstrukcje: 

dróg KR5÷KR6 dróg KR3÷KR4 
dróg KR1 i KR2 oraz wszystkich 

innych powierzchni użytkowych 

Górna warstwa o grubości 20cm 1,00 1,00 1,00 
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Strefa korpusu 

Minimalna wartość IS podłoża pod konstrukcje: 

dróg KR5÷KR6 dróg KR3÷KR4 
dróg KR1 i KR2 oraz wszystkich 
innych powierzchni użytkowych 

Na głębokości 20÷50cm od powierzchni podłoża 1,00 1,00 0,97 

 
Do profilowania podłoża jezdni należy obligatoryjnie stosować równiarki. Nie dotyczy to wąskich 

koryt poszerzeń, dla których nie jest możliwe wykonanie koryta równiarkami ze względów technicznych. 
Dla koryta poza jezdnią – dopuszcza się stosowanie innego sprzętu, zgodnie z p. 3.2.  

Ścięty grunt powinien być wykorzystany w robotach ziemnych analogicznie jak urobek pochodzący 
z wykopów, tj.: przewożony na odkład (w celu późniejszego wbudowania w nasyp) względnie 
bezzwłocznie wywożony poza teren budowy oraz zagospodarowywany i/lub utylizowany (dla gruntów 
organicznych oraz innych nieprzydatnych do wbudowania w nasypy). 

Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do jego zagęszczania. 

W zależności od warunków, zagęszczenie warstwy należy określać za pomocą: 

− oznaczenia wskaźnika zagęszczenia IS, według BN-77/8931-12, 
− oznaczenia wskaźnika odkształcenia IO na podstawie próbnych obciążeń płytą (VSS) według 

załącznika B PN-S-02205:1998 (określonego na podstawie przyrostu odkształcenia 
odpowiadającego zakresowi obciążeń jednostkowych jak dla ulepszonego podłoża nawierzchni), 

− badań przeprowadzonych płytą dynamiczną (średnicy 300m), według ZTVE-StB 94. 

Wskaźnik zagęszczenia gruntów, określony według normy BN-77/8931-12, powinien na całej 
szerokości korpusu spełniać wymagania określone w tablicy 1. 

Jako zastępcze kryterium oceny wymaganego zagęszczenia gruntów, dla których trudne jest 
pomierzenie wskaźnika zagęszczenia lub jako badanie sprawdzające, można określić wartość wskaźnika 
odkształcenia IO (na podstawie próbnych obciążeń płytą VSS), który nie powinien przekraczać 2,2 (dla 
gruntów sypkich) oraz 2,0 (dla gruntów spoistych). 

Z uwagi na przyjęte wzmocnienie podłoża gruntowego, ostatecznym kryterium odbiorowym koryta 

przy badaniu płytą VSS - jest wskaźnik odkształcenia; nie należy brać pod uwagę nośności podłoża 
(wartości wtórnego modułu odkształcenia E2 – którego wymagania są określone w PN-S-02205:1998). 

Dla miejsc trudnodostępnych i bieżących kontroli Wykonawcy, dopuszcza się ocenę wskaźnika 
zagęszczenia na podstawie przeprowadzonych badań płytą dynamiczną (ugięciomierzem dynamicznym 
z płytą średnicy 300mm). Jednak rozliczanie ilości robót przewidzianych do sprzedaży możliwa jest 
w oparciu o badania zagęszczenia przeprowadzone ugięciomierzem dynamicznym jedynie: 

− dla dużych powierzchni, przy konieczności znacznej powtarzalności badań, 
− w miejscach, gdzie z uwagi na technologię wykonywanych robót, warunki bezpieczeństwa, itp. - 

konieczne jest możliwie szybkie uzyskanie wyników badań. 

W każdym z powyższych przypadków wymagane są: 

− zgoda Inżyniera, 
− przeprowadzenie korelacji urządzenia w stosunku do innych badań zagęszczenia dopuszczonych 

polskimi normatywami, tzn. za pomocą: wskaźnika zagęszczenia według BN-77/8931-12 lub 
wskaźnika odkształcenia według załącznika B PN-S-02205:1998r.; korelację należy przeprowadzić 
na podstawie min. 3 badań w zakresie przewidzianych do uzyskiwania wyników badań, 

− zagęszczanie przez Wykonawcę jednorodnego materiału. 

Wilgotność gruntu podłoża podczas zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej 
z tolerancją od -2 ÷ +0% dla gruntów spoistych, zaś 0 ÷ +2% - dla gruntów niespoistych. 

W przypadku przewilgocenia gruntów rodzimych - Wykonawca ma obowiązek (w cenie 

jednostkowej): 

− usunąć te grunty i zastąpić je gruntami przydatnymi, lub 
− osuszyć grunty rodzime np.: 

o poprzez obniżenie poziomu wody gruntowej w sposób zaakceptowany przez Inżyniera, 
o w sposób mechaniczny lub chemiczny (np. poprzez wymieszanie z wapnem palonym albo 

hydratyzowanym lub w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera). 

W przypadku problemów z uzyskaniem zagęszczenia podłoża gruntowego w korycie – Wykonawca 
winien podjąć analogiczne działania uzgodnione z Inżynierem, zapewniające uzyskanie wymaganych 
parametrów. 

Wszystkie powyższe zabiegi powinny być wykonane na koszt Wykonawcy bez jakichkolwiek 
dodatkowych opłat ze strony Zamawiającego za wszelkie czynności Wykonawcy, jak również za 
dowieziony grunt / materiał. Zabiegi polepszające lub osuszające grunt muszą być odpowiednio 
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zaplanowane i nie mogą wpływać na zmianę terminu realizacji zadania (o ile warunki umowne nie 
stanowią inaczej i/lub Zamawiający nie postanowi inaczej). 

5.5. Utrzymanie koryta oraz wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża 

Podłoże (koryto) po wyprofilowaniu i zagęszczeniu powinno być utrzymywane w dobrym stanie. 
Należy dążyć do minimalizowania czasu pomiędzy odbiorem koryta a przystąpieniem do układania 

ulepszonego podłoża i/lub warstw konstrukcyjnych. Jeżeli jednak po wyprofilowaniu i zagęszczeniu 
podłoża nastąpi przerwa w robotach i Wykonawca nie przystąpi natychmiast do układania warstw 
ulepszonego podłoża i/lub konstrukcyjnych, to powinien zabezpieczyć podłoże przed nadmiernym 
zawilgoceniem (na przykład przez rozłożenie folii lub w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera). 

Jeżeli wyprofilowane i zagęszczone podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to do układania 
kolejnej warstwy można przystąpić dopiero po jego naturalnym osuszeniu i ponownym odbiorze przez 
Inżyniera. Po osuszeniu podłoża Inżynier oceni jego stan i ewentualnie określi konieczność wykonanie 
niezbędnych napraw. 

Wykonawca ma obowiązek zapewnić odprowadzenie wody opadowej i/lub roztopowej z obszaru, 
w którym wykonuje koryto. W razie konieczności (np. w pobliżach istniejących cieków, rowów - winien 
tymczasowo przełożyć wody płynące, tak, aby nie miały wpływu na prawidłowe zagęszczenie koryta. 
Dodatkowo, w razie potrzeby (np. przy pojawieniu się wysięków wód gruntowych) - Wykonawca winien 
wykonać zabiegi eliminujące ich wpływ na prowadzone roboty, np.: 

− zapewniające odprowadzenie wody poza teren prowadzenia robót (poprzez rowy tymczasowe, 
drenaże i inne roboty zaakceptowane przez Inżyniera, w tym wykraczające poza pas drogowy wraz 
z pozyskaniem właściwych uzgodnień z właścicielami terenu), 

− zapewniające obniżenie poziomu wody gruntowej (np. poprzez: wypompowywanie wody 
z tymczasowych właściwie zabezpieczonych rowów zbierających i/lub studni, zastosowanie 
igłofiltrów i innych rozwiązań zaakceptowanych przez Inżyniera; dotyczy również zabiegów 
wykraczających poza pasem drogowy wraz z pozyskaniem właściwych uzgodnień z właścicielami 
terenu), 

− inne zabiegi uzgodnione z Inżynierem oraz w razie konieczności: właściwymi organami i stronami. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

6.2. Badania w czasie robót 

6.2.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 

Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów dotyczących cech geometrycznych i zagęszczenia 
koryta i wyprofilowanego podłoża podaje tablica 2. 

Tablica 2. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanego koryta i wyprofilowanego podłoża. 

Lp. Wyszczególnienie badań i pomiarów Minimalna częstotliwość badań i pomiarów 

1 Szerokość koryta 10 razy na 1km, jednak nie mniej niż w 2 przekrojach 

2 Równość podłużna co 20m, lecz nie mniej min. 2 pomiary dla krótkich odcinków 

3 Równość poprzeczna 10 razy na 1 km, nie mniej niż w 2 przekrojach (dotyczy robót 
/ miejsc, gdzie szerokość koryta umożliwia pomiary) 4 Spadki poprzeczne *) 

5 Rzędne wysokościowe co 100m, jednak nie mniej niż w 3 punktach 

6 Ukształtowanie osi / krawędzi w planie *) co 100m, jednak nie mniej niż w 2 przekrojach 

7 Zagęszczenie, wilgotność gruntu podłoża nie mniej niż w 2 punktach na dziennej działce roboczej, lecz 
nie rzadziej niż raz na 600m2 

*) Dodatkowo pomiary spadków poprzecznych i ukształtowanie osi dróg w planie należy wykonać w punktach 
głównych łuków poziomych. 

 
Dla małych zakresów robót (tj.: bezpieczników, wąskich poboczy, lokalnych wąskich poszerzeń) – 

należy przeprowadzać badania kontrolne określone w tablicy 2 dla liczb porządkowych: 5 i 7. 
Częstotliwość badań zagęszczenia należy uściślić z Inżynierem. 

6.2.2. Szerokość koryta (profilowanego podłoża) 

Szerokość koryta i profilowanego podłoża nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej 
niż +10cm i -5cm. 
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6.2.3. Równość koryta (profilowanego podłoża) 

Nierówności podłużne koryta i profilowanego podłoża należy mierzyć 4-metrową łatą. Na odcinkach 
o długości mniejszej niż 4m – należy stosować odpowiednio krótsze łaty. 

Nierówności poprzeczne na odcinkach wymiany konstrukcji należy mierzyć 4-metrową łatą. 
Na korytach o mniejszej szerokości niż 4m należy używać odpowiednio krótszych łat, przy bardzo 
wąskich korytach – dopuszcza się wizualną ocenę równości. 

Nierówności mierzone łatą nie mogą przekraczać 20mm. 

6.2.4. Spadki poprzeczne 

Spadki poprzeczne koryta i profilowanego podłoża powinny być zgodne z dokumentacją projektową 
z tolerancją  0,5%. 

6.2.5. Rzędne wysokościowe 

Różnice pomiędzy rzędnymi wysokościowymi koryta lub wyprofilowanego podłoża i rzędnymi 
projektowanymi nie powinny przekraczać +1cm, -2cm. 

6.2.6. Ukształtowanie osi i/lub krawędzi w planie 

Oś drogi i/lub krawędź (dla koryt powierzchni bez osi) wszystkich powierzchni użytkowych ujętych 
w niniejszej STWiORB nie może być przesunięta w planie w stosunku do założeń projektowanych 
o więcej niż   5 cm. 

6.2.7. Zagęszczenie koryta (profilowanego podłoża) oraz wilgotność zagęszczanego gruntu 

Zagęszczenia koryta i wyprofilowanego podłoża powinno być zgodna z założeniami określonymi 
w p. 5.4.  

Z uwagi na przyjęte wzmocnienie podłoża gruntowego - nośność koryta, rozumianego jako podłoża 
nawierzchni drogi (zgodnie z „Katalogiem Typowych Konstrukcji Nawierzchni Podatnych i Półsztywnych” 
- KTKNPiP z 2014r. oraz załącznikiem nr 4 Dz. U. Nr 43 z 1999r. poz. 430, sprzed wprowadzenia 

nowelizacji w 2015r.) - można weryfikować na etapie odbioru warstwy ulepszonego podłoża i/lub 
warstwy podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie zalegającej powyżej (według 
dokumentacji projektowej). Zatem jeżeli wymagana nośność podłoża pod warstwą wzmacniającą nie 
została osiągnięta - odbiór koryta Inżynier może traktować jako warunkowy, aż do momentu 
potwierdzenia uzyskania wymaganej nośności na warstwach zalegających powyżej (według odrębnych 
odpowiednich STWiORB). 

Wilgotność w czasie zagęszczania należy badać według PN-EN 1097-5. Wilgotność gruntu podłoża 

powinna być równa wilgotności optymalnej z tolerancją uściśloną w p. 5.4.  

6.3. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi odcinkami koryta (profilowanego 
podłoża) 

Wszystkie powierzchnie, które wykazują większe odchylenia cech geometrycznych od określonych 
w punkcie 6.2 powinny być naprawione przez spulchnienie do głębokości co najmniej 10cm, wyrównanie 
i powtórne zagęszczenie. Dosypywanie nowego materiału bez spulchnienia wykonanej warstwy jest 
niedopuszczalne. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanego i odebranego koryta. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacja projektową, STWiORB i wymaganiami 

Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji według punktu 6 dały wyniki 
pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 
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9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania 1 m2 koryta wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża obejmuje: 

− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
− oznakowanie i zabezpieczenie terenu prowadzenia robót wynikające ze specyfiki tych robót (dotyczy 

ew. kosztów nieujętych w ramach kosztów ogólnych określonych w Specyfikacji Technicznej DM-
00.00.00.00), 

− koszt zapewnienia niezbędnych czynników produkcji, 
− ew. odspojenie gruntu z przerzutem na pobocze i rozplantowaniem i/lub załadunek nadmiaru 

odspojonego gruntu na środki transportowe oraz odwiezienie na odkład lub nasyp, 
− ew. spulchnienie podłoża i transport gruntu z odkładu, 
− odprowadzenie wody opadowej i/lub roztopowej z obszaru, w którym wykonywanej jest koryto, 
− w razie potrzeby - odpowiednie obniżenie poziomu wody gruntowej w sposób umożliwiający 

zagęszczenie gruntów rodzimych, 
− w razie potrzeby - tymczasowe przełożenie wód płynących mających wpływ na prowadzenie robót 

(w tym uzyskanie wymaganych zgód i akceptacji Inżyniera), 
− w razie potrzeby - np. przy pojawieniu się wysięków wód gruntowych - wykonanie zabiegów 

eliminujących ich wpływ na prowadzone roboty poprzez: 

o ich odprowadzenie wody poza teren prowadzenia robót (poprzez rowy tymczasowe, drenaże 
i inne roboty zaakceptowane przez Inżyniera, w tym wykraczające poza pas drogowy wraz 
z pozyskaniem właściwych uzgodnień z właścicielami terenu), 

o zapewnienie właściwego obniżenia poziomu wody gruntowej (np. poprzez: wypompowywanie 
wody z tymczasowych właściwie zabezpieczonych rowów zbierających i/lub studni, zastosowanie 
igłofiltrów i innych rozwiązań zaakceptowanych przez Inżyniera; dotyczy również zabiegów 
wykraczających poza pasem drogowy wraz z pozyskaniem właściwych uzgodnień z właścicielami 
terenu), 

o inne zabiegi uzgodnione z Inżynierem oraz w razie konieczności: właściwymi organami i stronami; 

− profilowanie i zagęszczenie dna koryta lub podłoża, 
− ewentualne wymiany gruntów rodzimych w przypadku problemu z ich zagęszczeniem (w tym 

zawiezienie w miejsce wskazane przez Zamawiającego lub zagospodarowanie i/lub utylizację 
wykopanych gruntów poza terenem budowy), 

− ewentualne: ulepszenie istniejących gruntów (przez doziarnienie lub stabilizację chemiczną), 
osuszenie lub wymianę gruntów rodzimych (w tym wywiezienie poza teren budowy oraz 
zagospodarowanie i/lub utylizację wykopanych gruntów) bądź inne zabiegi uzgodnione z Inżynierem 
- w przypadku problemu z zagęszczeniem gruntu rodzimego (zgodnie z zapisami niniejszej 
STWiORB), 

− utrzymanie koryta lub podłoża począwszy od chwili rozpoczęcia robót ujętych w niniejszej STWiORB 
do momentu rozpoczęcia wykonywania kolejnych warstw związanych z wykonaniem konstrukcji, 

− ewentualna naprawa koryta i podłoża, 
− przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji technicznej, 

− koszt utrzymania czystości na przylegających drogach. 

O ile warunki kontraktu nie stanowią inaczej (oraz Inżynier nie postanowi inaczej), ostateczne 
rozliczenie koryta następuje po odbiorze warstw ulepszonego podłoża (według odrębnej STWiORB) i/lub 
warstwy podbudowy z kruszywa stabilizowanego mechanicznie, zgodnie z informacją w p. 1.3. niniejszej 
STWiORB. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

PN-EN 1097-5 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Część 5: Oznaczanie 
zawartości wody przez suszenie w suszarce z wentylacją. 

BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 
PN-S-02205:1998 zał. B Drogi samochodowe. Roboty ziemne - wymagania i badania. 

 

Z uwagi na częste zmiany i poprawki dotyczące norm europejskich (PN EN) w powyższym 
zestawieniu nie wskazano roczników wydań. Inwestycja powinna być realizowana w oparciu 
o najnowsze publikacje wydane w języku polskim z uwzględnieniem wszystkich uaktualnień, dodatków 
itp. (założenie dotyczy jedynie PN EN oraz odwołań do PN EN w wyżej zestawionych normatywach). 
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10.2. Inne dokumenty 

1. ZTVE-StB 94 - Dodatkowe Techniczne Warunki Umowy i Wytyczne dla Robót Ziemnych obejmujących Budowę 
Dróg. 

2. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowania (Dz. U. Nr 43 z 1999r., poz. 430). 

3. „Katalog Typowych Konstrukcji Nawierzchni Podatnych i Półsztywnych” (KTKNPiP) - Katedra Inżynierii 
Drogowej Politechniki Gdańskiej 2014r. 

 

 


